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În a doua jumătate a secolului al XVII-lea şi prima jumătate a 
secolului al XVIII-lea, în ţinuturile Vrancei ş i  Buzăului s-a semnalat o 
perioadă extrem de darnică în sensul că multe iniţiative ctitoriceşti 
s-au concretizat în "numeroase lăcaşuri de cult, unele de notabilă 
importan fă artistică" 1 , lăcaşuri zidite de ctitori mari ş i  mici (voievozi 

sau dregători domneşti). 
Numai în oraşul de pc Milcov - Focşani - s-a remarcat o 

"Întrecere Între ctitorii focşăneni" 2 care în câţiva ani, de la începutul 
secolului al XVIII-lea, au ridicat patru lăcaşe de cult, printre acestea 
numărându-se şi Biserica ,,Adormirea Maicii Domnului", cunoscută 
ş i  ca Biserica Donic. Biserica se află pe strada Maior Pastia, în 
apropierea Pieţii Unirii, în vecinătatea unui alt monument zidit de 
domnul Grigore Ghica Voicvod (6 1 1 6  decembrie 1 660 - 20 1 30 
noiembrie 1 664 şi 23 1 2 aprilie 1 672 - 17 1 27 noiembrie 1 673) în anul 
1 66 1  şi anume Mănăstirea "Sfântul Ioan". 

Ambele s-au construit în partea muntenească, la marginea 
hotarului ce despărţea Moldova de Ţara Românească, hotar ce a 
împărţit ş i  oraşul în ,,Focşanii moldoveni - mai mari - şi Focşanii 
munteni - mai mici -, pe cari-i despăr_tia o micuţă gârlă, un firişor de 

1 Vasile Drăgut, Tradiţiile ctitoriceşti la Curbura Carpaţilor, în Spiritualitate 
şi istorie la Întorsura Carpaţilor, Sub îngrijirea Dr. Antonie Plămădeală, 
voi. Il, Buzău, 1 983, p. 1 72. 
2 Ibidem. 
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apă . . .  " 3 ,  până la mijlocul secolului al XIX - lea când s-a înfăptuit 
Unirea Principatelor Moldova şi Ţara Românească şi hotarul a 
dispărut, iar oraşul s-a unificat. 

Ţinuturile din apropierea hotarului au fost cunoscute ca 
ţinuturi de "margine" pentru care Matei Basarab a înfiinţat "Căpitănia 
de margine" 4, condusă de un "Căpitan de margine" care asigura paza 
hotarului şi rezolva neînţelegerile ivite în aceste regiuni între 
locuitorii săi . 

Printre căpitanii de margine de la Focşani, s-a numărat şi 
Done Damian • care, în secolul al XVIII-lea stăpânea "Întreaga 
centură de sate mărginaşe, Începând de la Hânguleşti şi până la 
Dălhăuţi." 5, aici deţinând numeroase moşii .  

În Focşani, Done Damian "marele căpitan de margine al 
Ţării Româneşti" 6, şi-a înălţat biserica ce-i poartă numele - Biserica 

Donie, pe la începutul secolului al XVIII - lea, în partea muntenească, 
unde se întindea domeniul stăpânit de dregător. 

3 Nicolae Iorga, Drumuri � ora� din România, Editura Minerva, Bucureşti, 
1 904, p. 1 39. 
4 C. Constantinescu - Mirceşti, Ion Dragomirescu, Marginea Ţării - Aspecte 
caracteristice in zona hotarului dintre Moldova şi Ţara Românească, în 
Studii şi articole de istorie, IX, Societatea de Ştiinţe istorice şi filologice din 
Republica Socialistă România, Bucureşti, 1 967, p. 1 1 6. 
• Familia Done era originară din Focşanii Munteni. Un Done a fost vistiemic 
în vremea lui Constantin Brâncoveanu (29 octombrie 1 8 noiembrie 1 688  -
24 martie 1 4 aprilie 1 7 14).  Afost scos din visterie în anul 1 722 de către 
domniile fanariote. Familia Done a fost una din cele mai vechi familii din 
Focşanii Munteni conform unui zapis din anul 1638 prin care "un Done vinde 
moşu/ui său Miron Ranitea şi cumnatului său Constantin Căpitan Uţă, 
partea lui din Focşani". Ioniţă Done, stolnicul,a fost şi Epitropul bisericii 
zidită de vistiernicul Donie, strămoşul său. (Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 269 
- 270). 
5C. Constantinescu - Mirceşti, Ion Dragomirescu, op. cit., p. 1 00. 
6 Ibidem, p. 1 1 5 . 
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Pentru datarca construcţiei lăcaşului s-a apelat la mărturii 
documentare cum ar fi Harta Statului Major Austriac 7 din anul 1 789, 
unde apare menţionat ca ,,Adormirea Brechesta " la numărul I l . 

o altă sursă 
documentară care 
încadrează zidirea 
bisericii în veacul al 
XVIII-lea, menţionată ca 
posibilă p1same a 
lăcaşului în lucrarea lui 
Dimitrie F. Caian, o 
constituie o piatră ruptă 
în două bucăţi găsită în 
incinta bisericii. Pe 
aceasta se 
următorul 

poate citi 
text 

inscripţionat cu caractere 

7 Dimitrie F. Caian, Istoricul Oraşului Focşani. Scris cu prilejul Jubileului de 
40 ani de domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol /, Tipografia, Legătoria de 
cărţi şi Steriotipia Gh. A. Diaconescu, Focşani, 1 906, Anexa Parte din 
Harta Statului Major Austriac din 1 789, p. 1 04. 
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chiri lice: 
,,Această sfântă şi Dumnezeiască biserică, unde să 

prăznuieşte Adormirea prea Sfintei de Dumnezeu născătoare şi pururi 
fecioarei Mariei, este zidită şi innăl_tntă din temeliei, e de dumnia lui 
Do ne . . .  za margine şi Jupăneasa lui, şi inzăstrată de fata lui 
Raducan Vistier, in zilele luminatului şi ină(tatului Domn Constandin 
B. Basarab spre pomenirea părinJilor veşnică" 8 . 

Dacă lăcaşul a fost zidit de Done Damian, căpitan de margine, 
în timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu (29 octombrie 1 
8 noiembrie 1 688 - 24 martie 1 4 aprilie 1 7 1 4), conform inscripţiei, ar 
fi posibil ca aceasta să se fi înălţat între anii 1 688 - 1 7 14 (anii de 
domnie ai lui Brâncoveanu), mai plauzibil în primii ani ai secolului al 
XVIII-lea. 

Că Done este ctitorul, stă mărturie Hotămicia făcută în anul 
1 845 după actele prezentate de Ioan Done (urmaşul lui Done Damian, 
ctitoml bisericii), printre care Zapisul din 8 aprilie 1 755 ,  în care se 
arăta că "vistiernicul Dane, stămoşul d-lui Stolnic Ion Dane" 9 a 
cumpărat o moşie de la moşnenii din Focşani, pe care probabil a zidit 
biserica. 

Urmaşii lui Done Damian, amintindu-1 aici pe Ion Done, a 
înzestrat-o cu moşii, care îi asigurau venituri din care se putea 
întreţine (reparaţii, plata preoţilor şi epitropilor). În testamentul 1 0  
acestuia din anul 1 87 1 ,  legalizat la Tribunalul Ilfov, se stipula că : 

"Moşia mea Capoteasca din Districtul Râmnicu Sărat pe care o am 
cumpărată la anul /848, prin zapis legalizat de la Stolniceasa 
Smaranda Topliceanul, las danie la sfânta biserică din Focşani 
numită a lui Donie, unde mă aflu ctitor şi epitrop de a se stăpâni În 
veci de această sfântă biserică, cu toată cealaltă avere mai are, şi pe 

H Ibidem, p. 1 05 
9 Ibidem, p. 1 04 - 1 05 .  
10  Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va 
cita: S .  J .  A. N. Vn.), fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 38 1 1 90 1 ,  
f. 80 - 8 1 .  
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care eu am lămurit-o. Mă rog cu umilin_tă, ca această .�fântă biserică 
să fie sub îngrijirea sfintei Episcopii competinte şi averea ei sub 
controlul rudelor mele, a unor locuitori din oraşul Focşani, spre a i 
se păzi averea cu credin_tă şi bună orânduială, pentru Între,tinerea 
bisericei după cuviin,tă, spre pomenirea neamului meu" 1 1 •  

La veniturile moşiei de la Căpoteşti se adaugă şi altele 
obţinute din embaticurilc • unor locuri, case şi prăvăl ii , existente în 
Focşani, dar şi în judeţ, Biserica Donie fi ind cunoscută ca una dintre 
cele mai bogate, aşa cum reiese dintr-un document din anul 1 924: 
,,Biserica Adormirea Maicii Domnului (Donie) din acest oraş . . .  este 
biserică particulară, şi În tot timpul s-a întreţinut din veniturile ei 
proprii şi care venituri proveneau din arendarea moşiei Capoteasca 
În Întreţinere de 470 Hectare şi care producea Înainte de războiu un 
venit anual de peste 20. 00 lei anual, osebit venitul de la Embaticuri şi 
dobânzile escedentele depuse la Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni, 
aşa că această Biserică Înainte de războiu trecea drept una dintre 
cele mai bogate între Bisericile din acest oraţ' 1 2 •  

Proprietăţile deţinute de către Biserica Donie sunt menţionate 
în Hotărnicia moşiei întocmită la 1 84 1  de către Judecătoria Judeţului 
Slam Rârnnic, armaş fiind Barbucin Pavalache, hotamicul 
împuternicit de stolnicul Ion Done 13 să stabilească hotarele moşiei 
bisericii pe baza documentelor prezentate de biserică, vecini şi 
Mănăstirea "Sfântul Ioan". 

Conform acesteia, în Cotul Moldovei, locurile aflate în 
posesia bisericii se învecinau cu ,,soseaua de nisip [azi strada Cuza 
Vodă) drumul mare şi cu matca veche şi hotarului Moldovei . . .  

1 1  Ibidem, f. 80. 
• embatic - drept real de folosintă a unui imobil, rezultat dintr-o locatiune 
perpetuă sau de foarte lungă durată, în schimbul unei chirii (Ovid Sachelarie, 
Nicolae Stoicescu (coord.), Institutii feudale din Ţările Române. Dictionar, 
Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1 988, p. 1 83). 
12 S. J.  A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 90 1 1 924, f. 30. 
1 3 Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 67. 
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asemenea şi ograda cu nameştiile • a D-lui Pitarului Gheorgh(tă 

Ch
. . ... . " 14 lYIJDIU . .  . . 

Un alt loc stăpânit de Biserica Donie se află în apropierea 
celui de mai sus şi era mărginit "cu semnefireşti, despre miază noapte 

cu şoseaua, şi despre apus cu drumul de caldarâm, şi despre răsărit 

cu hotarul sec al Moldovei" 1 5 •  
Spre sud de  această moşie, la capătul acesteia, mai stăpânea 

un loc pentru care plătea bezman "chir Ion(tă Mărculescu" şi pe care 
loc avea un han "ce 1-a cumpărat dela D-1 Sărdarul Gh(tă Şonfu" 1 6• 

Într-un Act din anul 1 832 dat de Ghiţă Şonţu la mâna lui 
Ioniţă Mărculescu, se menţiona că a vândut lui "chir Ioniţă 

Mărculescu pivniţa cea după pământul bisericei lui Donie" pentru 
care se angajase să plătească câte 20 lei embatic 1 7 .  Pentru această 
moşie îşi aroga dreptul şi Mănăstirea ,,Sfântul Ioan", care nu a avut 
acte doveditoare şi pentru care Biserica Donie a prezentat o 
Hotămicie din 8 aprilie 1 755 în care se specifica precum că 
vistiernicul Dane cumpărase de la moşnenii din Focşani această moşie 
. Hotărnicia a fost întărită şi de o anafora originală, din anul 1 799, în 
care se arăta: "casa i pivniţa şi ograda cu grădina Măzgosului este pe 

moşia sfintei biserici Donie cum şi a lui Dumitraşcu Stegar" 1 8  

(despre care Mănăstirea ,,Sfântul Ioan" argumenta că acesta stăpân ea 
un loc viran pentru care plătea chirie mănăstirii şi că ar fi fost trecut în 
condica acesteia). Stabilind hotarul moşiei se mai aminteşte că "în 

colţ pe pământul Bisericii Donie este cârciuma logofătului Mărgărit 
Dumitru zet Costea" 1 9 •  

• namestie - clădire cu toate dependinţele ei; dependinţă, acaret 
(DEX Dicţionarul explicativ a/ limbii române, Ediţia a Il-a, Editura Univers 
Enciclopedic, Bucureşti, 1 996, p. 668). 
14 Dimitrie F. Caian, op. cit., p.67. 
15 Ibidem. 
1 6 Ibidem. 
1 7 Ibidem, p. 7 1 .  
1 8  Ibidem. 
19 Ibidem, p. 70. 
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Mai stăpânea biserica un loc în "cuprinsul ogrăzii D-lui 

Stolnic Dimilrache Misirescu, şi că şi-a luat embaticul pe dânsul de la 

1 D R . ." 1() reposatu . 1ge1 - . 
Pentru stabilirea locurilor aflate în posesia ctitoriei sale, 

stolnicul Done a mai prezentat şi un alt zapis, datat 
26 octombrie 1 795, dat "de cătră Dumitraşcu stegar la mâna 

părintelui egumen Ioanichie ot biserica Donie" 2 1 , în care se menţiona 
că Dumitraşcu Stegar îşi zidise o casă cu grădină şi cu ogradă pe locul 
Sfintei Biserici Donie şi pentru care se înţelesese să plătească cinci 
parale pe an chirie. 

Cu alte două documente, din 1 3  martie 1 804 şi 23 aprilie 
1 8 1 0, s-au stabilit hotarele locurilor din cotul Moldovei şi anume: 

"ograda lui Mihalache Ciobotaru sin Constandin, unde are două case 

şi plăteşte embaticul la sfânta biserică Donie" 22, loc ce cuprindea 
1 1 1  stânjeni şi două palme. 

Un alt embatic, ce completa veniturile bisericii, era plătit de 
către pitarul Gheorghiţă Chiriţoiu pentru "casele cuhne, grajdul şi 

şopronuf' 23 ce făceau parte tot din proprietatea Bisericii Donie. 
În proprietatea acesteia se mai al.la un loc "În uliţa mare a 

oraşului Focşani munteni. pe care este prăvălia ce a cumpărat-o prin 

mezat D-1 Neculae Stavăr cu plată de embatic" 24 pentru care stolnicul 
Done avea două zapise, unul din 1 795 şi  altul din 1 796. 

Aşa cum aminteam mai sus, Hotărnicia din anul 1 84 1  a 
stabi lit că toate aceste locuri aparţineau Bisericii Donie în 
conformitate cu documentele prezentate de Ioan Done, stolnicul şi că 
embaticurile încasate de la cei care le foloseau asigurau şi întregeau 
veniturile biserici i .  

20 Ibidem. 
2 1  Ibidem, p. 7 1 .  22 Ibidem, p. 72. 
23 Ibidem, p. 73. 
24 Ibidem. 
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Aceste proprietăţi sunt menţionate şi în "Cartea de 

hotărnicie" 25 
din 1 3  mai 1 898 prin care s-au stabilit încă o dată 

locurile cu embatic ale Bisericii Donie din Focşani, de către Dimitrie 
Militianu, inginer - hotarnic, autorizat de către Tribunalul Putna să 
stabilească proprietăţile conform unor acte şi documente prezentate de 
către Biserica Donic, adăugându-se la acestea şi Hotărnicia din anul 
1 84 1  " .. făcută de hotarnicul Armaş Barbucin Pava/achi, pentru că 

este bazată pe acte de proprietate În sumă de stânjeni, după cum 
însăşi comisiunea de statistică a oraşului Focşani Munteni, din anii 
184 7 - 1850 a considerat-o şi a găsit că Epitropia Bisericii Donie 

stăpânea pământurile ei după limitile arătate În această carte de 

hotărnicie , În care şi limitile celor trei parcele sunt descrise . . . " 26• 

În "Cartea de hotărnicie", în afară de un singur loc, şi anume curtea 
stolnicului Dumitrache Misirescu pentru care nu a probat cu acte 
doveditoare, au fost înscrise toate locurile cu embatic ale bisericii, în 
număr de 1 5 , marcate pe plan cu culoare verde, aşa cum reiese şi din 

"Tabloul Statistic al tuturor locuitorilor şi clădirilor din Focşani 

Munteni", şi anume: 
În mahalaua grădinarilor, Saftea Văduva stăpânea o casă de 

25 de ani pe care o folosea drept cârciumă, pentru care p lătea un 
embatic de 25 lei 27•  

În mahalaua Donoae, la nr. I l  O, se afla o casă de zid ş i  
scânduri folosită ca prăvălie pentru vânzare de vin şi pentru care 
Ioniţă Mărculescu plătea 30  de lei pe an chirie 2M. 

Nobilul Lupu Roset plătea 70 de lei pe an pentru două case cu 
vânzare de vin aflate la numerele 1 1 1  şi 1 1 2 29• 

25 S.  J .  A.  N. Vn, fond Colecţia de documente, Pachet VIII, act nr. 1 06, 
Hotărnicia locurilor cu embatic din Focşani .  Proprietatea Bisericii Donie, 
f. 1 verso. 
26 Ibidem, f. 3 .  
27 Dimitrie F. Caian, op.cit., p.  1 86 - 1 87.  
2H Ibidem, p. 1 88- 1 89. 
29 Ibidem. 
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De nouă ani Alexe Rachieru plătea Bisericii Donie câte 25 lei 
pe an pentru "o casă din gard cu pae" folosită precum cârciumă, 
notată în plan cu nr. 1 1 4 30. 

La numerele 1 1 6 şi 1 1 7 se aflau două cârciumi în casele de pe 
pământul bisericii Donie şi care erau folosite de 1 2  ani de către Iacob 
Ungureanu şi Pitaru Mărgărit cu chirie de câte 25 lei pe an 3 1 • 

Pe şoseaua şi în spatele Mănăstirii "Sfântului Ioan", la 
numerele 1 1 9 şi 1 20, se aflau două case locuite de 1 5  ani de către 
Marghioala Mosgoroaea şi K.K. Mariţa Gimbolu şi tot aici , la nr. 
1 2 1 ,  se menţiona Biserica Donie 32 cu locul pe care se zidise. 

În mahalaua Donie, pe proprietatea de la numărul 1 25,  avea 
o fierărie Boenar Carîtaşu pe care o stăpânea de 1 2  ani, pentru care 
plătea 90 de lei pe an; în casele de la numerele 1 36 şi 1 3  7 locuiau 
Iordache Ţigară şi Preotu Zamfir cu un embatic de 25 de lei pe an 33 .  
De la D.V. Mihalache Vitănescu, biserica încasa câte "14  lei şi 29 p." 

pe an pentru casa de la numărul 1 40, pe care o folosea ca locuinţă de 
şapte ani 34• 

Aşa cum s-a menţionat anterior, veniturile ce 
proveneau din embaticarea moşiilor, caselor şi  pământurilor aflate în 
proprietatea Bisericii Donie, erau folosite la întreţinerea bisericii iar 
pentru gestionarea lor se stabilise un administrator. 

Într-un document din anul 1 872 se menţiona că fondurile 
băneşti se aflau în grija protopopului de atunci, Ioan Chiriac. 
Documentul făcea în continuare referire şi la faptul că biserica se afla 
într-o stare jalnică din cauza proastei administrări a averii ei de către 
acesta şi se solicita înlocuirea lui ca urmare a plângerii a mai multor 

"cetăţeni enoriaşi ai bisericii numita Donie din acelui oraşu Focşani 

ale cărui sfint locaşu sînt ai ctitorii Epistole prin care ni se descrie 

30 Ibidem. 
3 1 Ibidem, p. 1 90 - 1 9 1 .  
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, p. 1 92 - 1 93.  
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jalnica stare în care este redusă astezi acea Sf Biserică, din 

neingrijirea celui de acum insercinat cu administrarea averei şi 

intereselor ei Sfiin,tia sa, Protopopul loan Chiriac /conomur' 35 .  
În locul vechiului administrator, destituit din funcţie, au fost 

nominalizaţi ca administratori ai averii "Vasile Călcaiu, Rusu Gancea 

şi Panaiot ginere răposatu Stamatie, Epitropi Bisericii Donie din 

Focşani" în speranţa că fiind " . . .  bunii creştini şi iubitori de dreptate 

şi onestitate ve,ti bine administra averea şi interesele acei Sfinte 

Biserici ridicândo din jalnica ei actuală stare la primitiva ei 

posi ţie . . . " 36. Cei doi au primit în data de 26 mai 1 872 37 o procură 
prin care erau numiţi pe această funcţie. 

Întrucât noii administratori nu s-au înţeles cu protopopul 
Chiriac să le predea registrele de cheltuieli ţinute .de către acesta pe 
perioada cât a fost administrator, Primăria, prin Adresa din 
8 noiembrie 1 872, îi atenţionează că lor le revenea răspunderea 
morală de a rezolva acest caz 38. De asemenea erau înştiinţaţi şi 

"asupra caselor ce sunt la poarta bisericii faţă în uliţa mare care case 

de sînt făcute de Sfiinţia sa protopopul însă pe care nu 1-a spus, că 

acele case sînt clădite cu ( . .  .) fondul Banilor Bisericii şi prin urmare 

se socotesc ca chilii şi proprietate a bisericii" 39. 
În anul 1 872, Biserica Donie încă stăpânea mai multe 

proprietăţi şi locuri cu embatic de pe urma cărora încasa venituri, aşa 
cum reiese dintr-o Adresă din 22 decembrie 1 872, primită de către 
epitropii bisericii, şi care era însoţită şi de o anexă cu toate . . . . . actele 

atingătoare de proprietăţile bis Donie din Focşani şi anume: 

a) Hotărnicia făcută de amosiulu Bărbuceanu Pavalache din 
/84/ mai 1 a tuturor locurilor ce are biserica în Focşani, 

35 S. J. A. N. Vn, fond Colecţia de documente, Pachet Vl l l ,  act nr. 79. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem, act nr. 80. 
38 Ibidem, act nr. 82. 
39 Ibidem. 
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b) Ca însemnare pentru trăsurile moşiei Doneasca de la 

Rîmna esplicatare de suma stampilor în lat şi în lung, din 1855 aug. 1, 

În care însemnare se menţionează şi orice are această biserică, 

c) O copie de pe un act de aducere la îndeplinire sub nr. 129 

din 1852 mai 21, a decisiunilor judecătoreşti date în privin_ta 

hotărniciei făcută de . . .  Bărbuceanu Pava Iache, 

d) Un contract de arendarea moşiei Donească care contract 

expira la 23 aprilie 1843 . . . " 40. 
Dintr-o "listă de obiectele datei bisericii Dane din 

urbia Focsiani" aflăm care era inventarul obiectelor de cult ale 
bisericii în anul 1 872 şi anume: 

1) Sânta Masă îmbrăcată cu adamască • de lână 

2) Doue Antimisc: 1 de mătasă şi a/tu de matipolon 
3)Doue Evanghelii îmbrăcate cu argintu: 1 vechia şi una 

noue 

4) Una Cruce îmbrăcată cu argintu (Mişlocie) 

5)Una Cutie de argintu pentru ţinuta Sfânta împărtăşire 

6) Santele vase: Potiru, Taleru, stea şi linguriţe totu de 

argintu 
7) Una [ . .  .] de oţelu 

8) unu păhăruţu de argintu pentru ca/dură 

9) unu clopoţelu 

1 0) doue tăviţe 
1 1) Cinci Sfesnice: doue de alamă, 2 de porţelan la capete cu 

alamă 

Vesminte preotesci 
12) Patru Vesminte cu epatrahirile • loru înse 3 mai bune şi 

unu mai urdineru (de stofă tate) 

40 Ibidem, act nr. 83.  
• adamască - stofă scumpă de mătase ţesută cu flori (DEX, . . .  , p. I l ) . 
• epitrahil (patrafir) - obiect din odăjdiile bisericeşti, în formă de făşie 
lungă de stofă, de mătase, etc., pe care sunt brodate motive religioase, purtat 
de preoţi peste stihar, când oficiază (Ibidem, p. 759). 
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13) Trei Stihare · , .  Doue de plisă şi unu de adamascu 

14) Doue Încingători : una de argintu poleită cu auru şi alta 

de sidefu legată cu argintu 
15) Doue perdele pentru uşile Împărăteşci (adamascu) 

16) Doue Pole: una de stofă pentru iconostasu şi una de 

adamască pentru tetrapodu 

Iconele 

1 7) 1 O /cone mari imperătesci din can, tcona Adormirei 
Maicii Domnului cu 16 coroniţe mici de argintu şi patru icone cu 

corone mari la capu 

18) trei Icone mici pentru iconostasu 
19) Una Cruce (Mişlocie) îmbrăcată cu argint 

20) Una Jpitafir • vechiu 

21) Una Templa de zidu. Zugrăvită dar înruinată 

22) Sesse candele de argintu " 

23) Una Cădelniţă de argintu 

24) Doue Sfesnice mari, în pondu de 80 oca, de alamă 

25) Una Mesă deferu cu garnitură poleită cu auru 
26) Doue Policandre: Unu de alamă şi a/tu de feru 

27) trei Sfesnice purtative de lemn 

28) Una Cristeniţia de aramă pentru botezat 

29) Unu stegu vechiu 
Cărţile 

30) 12 Minee 

31) unu Octoichiu mare 

32) Doue Triodu 

33) Unu Apostolu Vechiu 

• stihar - veşmânt lung şi larg pe care îl poartă preoţii ortodocşi în timpul 
serviciului religios (Ibidem, p. 1 02 1  ). 
· epitaf - obiect de cult care constă într-o bucată de stofă pe care este brodată 
o scenă reprezentând punerea în mormânt a lui Isus Cristos (Ibidem, p. 345). 
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34) unu Pentecostariu şi alte 2 cărJi pentru septemâna 

luminată 

35) una leturghie 

36) Biserica este de zidu, învelită cu tinichea cu clopotn(tă de 
asupra şi cu doue clopote unu mai mărişoru şi a/tu micu " 41 

O altă menţiune documentară despre averea şi veniturile 
bisericii a fost făcută într-o Adresă, tot din anul 1 872, de către preotul 
Bisericii Donie, prin care comunica Primarului fondul de care 
dispunea biserica la acea dată şi care se compunea "dintr-o mică sforă 

de moşie , venitul anualu este de o mie şase sute lei vechi şi din nişte 

loculej:e în nomăru de 14 date cu îmbaticu care tate producu unu 

venitu anualu de 544 totu lei vechi care cu acesta şi cu celu dupe 

sforicica de moşie constitue un venitu anualu de lei vechi 21 14. " 42. 
În continuare preotul arăta că , ,starea materială acesti biserici se află 

În proastă posiţiune căci este de necesitate a se zugrăvi peste totu pă 

din năuntru. Avându de aseminea necisitate de o catapeteasmă, 

precum şi a se pardosi şi altele. " 43,  iar venitul rezultat din embaticuri 
nu era suficient şi pentru reparaţiile de care ar avea nevoie biserica, de 
aceea se apela în acest sens la un ajutor din partea Primăriei. 

În anul 1 873, epitropii bisericii solicitau Primăriei publicarea 
în Gazeta de Focşani a unui anunţ prin care se arenda ,,sfora de 

moşie numită Donească ce o are aceasta Biserică în cotuna Râbna 

plasa oraşului margine de josu Districtului Râmnicu Săratu în 

mărime de 35 pogoane arătură şi fâneaţă 70 cu aprocsimaţie în 

vecinătate cu moşia D-lui Costache Zamfirescu, pe intervalu de un 

a nu începătoru dela 2 3 Aprilie 18 7 3. " 44. Cei care doreau să o 
arendeze trebuiau să se prezinte la Primărie cu garanţiile de rigoare 
pentru licitaţie. 

4 1  S.  J.  A.  N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 25 1 1 872, 
f. 97 - 97 verso. 
42 Ibidem, dosar nr. 25 1 1 872, f. 96. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem, dosar nr. 4 1 1 873, f. 45. 
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Licitaţia s-a organizat în ziua de 1 3  aprilie 1 873 aşa cum 
reiese din Procesul - verbal încheiat şi  în care se specifica precum că 
s-au licitat sume între 520 şi 620 de lei, iar în urma l icitării a fost ales 
Zisu Neculai care a oferit suma de 620 de lei pe un an 45.  

Expirând arendarea moşiei în anul 1 874, era nevoie de o nouă 
licitaţie pentru darea moşiei Doneasca în arendă pe timp mai 
îndelungat, de cinci ani, începând cu 23 aprilie 1 874, fapt consemnat 
în Adresa din februarie 1 874 46 prin care se solicita Primăriei să facă 
publică licitaţia tot în Gazeta de Focşani. 

Chiar şi după ani buni de la secularizarea averilor mănăstireşti 
din anul 1 864, Biserica Donie "era printre singurile biserici din oraş 

care aveau avere in urma căruia avea un venit considerabil. Ca moşii 
exista Capoteasca, moşia Falfaia, via de la Budeşti şi cea de la 

Cîrligele, numeroase locuri cu embatic şi pangar" 47. 
Dintr-un document din anul 1 894, aflăm că în bugetul 

Bisericii Donie pe anii 1 894 - 1 895 intrau următoarele venituri: 

"capitalul in 13 ac_tiuni şi 1 ban de ale Societă_tii Economia Frăfia din 

Focşani; 

- arendarea Moşiei Capoteasca 

- arendarea viilor din Budeşci şi Cârligele 

- arendarea Moşiei Farfaia 

- veniturile de la pangar • cu embatic 

- rămăşijE de incasat de la embaticari şi de la vii" 48. 
La 1 898, într-un Proces - verbal, Epitropul bisericii a arăta că 

după ce a examinat contul acesteia pe anii 1 897 - 1 898, drepturile 

45 Ibidem, f. 69 
46 Ibidem, dosar nr. 6 1 1 874, f. 38.  
47 Ibidem, dosar nr. 38 1 1 895, f. 12 .  
• pangar - masă pe care se vând lumânări1e în biserică; venit realizat de 
biserică din această vânzare (DEX .. , p. 744). 
48 S. J. A. N. Vn., Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 33 1 1 894, 
f. 436 - 437. 
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bisericii erau în ,,sumă de 15996, 98 lei; în sarcina Bisericii 
7664, 14 lei" 49. 

Tot în anul 1 898, Biserica Donie încă mai avea în posesie 
moşia Căpoteasca pentru care epitropi i  solicitau Primăriei un nou 
termen de licitare pentru arendarea acesteia 50. 

Într-un alt document datând din anul 1 900 se specifica 
precum că biserica mai avea încă "8 locuri cu embatic, cele două sfori 
de moşie şi viile" 5 1  (una de 400 pogoane, alta de 1 00 şi 7 pogoane de 
vie pe care le moştenise prin testamentul lui Dane), al căror venit intra 
în contul bisericii, dar insuficient pentru nevoile ei materiale, ceea ce a 
impus vânzarea unora din aceste proprietăţi. 

În documentele după anul 1 900, s-a semnalat faptul că 
Biserica Donie era interesată să vândă moşia Fălfaia sau Doneasca 

"ce posedă această biserică În jude,tul R. Sărat comuna Slobozia 
Ciorăşti, În întindere ca o sută pog6ne, precum şi şapte pog6ne vie 
cu . . .  În podgoriile comunilor Cârligele şi Budesci, tot in jude,tul R. 
Sărat" 52, din cauza proastei administrări . Procesul - verbal de 
constatare menţiona acest fapt: ,Jn causa administrajiunii este 
defectul că, are o lungime de aproape cinci kilometri şi lăjimea numai 
de o sută metri sau cinzeci stânjeni Serban - Vodă; iar in cauza 
cultivării este că, pământul În capătul despre Vest, ca douăzeci 
pog6ne, este prundiş care nu produce nimic fiind şi expus la 
distrugere decătre râul Râmna carei bântue de două părţi, şi În 
capătul dinspre est, se află sărătură şi expus la innecăciune de apă 
adeseori, aşa că În realitate nu rămâne pământ de cultivat decât 
optzeci de pogone. 

49 /bidem, dosar nr. 4 1 1 1 898, f. 6. 
50 Ibidem, f. 1 8. 
51 Ibidem, dosar nr. 32 1 1 900, f. 29. 
52 Ibidem, dosar nr. 38 1 1 90 1 ,  f. 76. 
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În ceea ce priveşce despre vii, e constatat că sunt filoxerate şi 

numai pot produce un venit, şi că Biserica nu despune spre a Închide 

un capital pentru replantarea lor" 53 .  
Epitropia bisericii, luând în consideraţie cele constatate a 

propus vânzarea acestor moşii, iar banii încasaţi din vânzare să fie 
plasaţi în bonuri de stat şi, astfel, biserica să aibă un venit fără alte 
cheltueli. În Procesul - verbal s-a prevăzut ca moşiile şi viile să se 
vândă prin licitaţie, iar preţul să se depună la casa epitropiei bisericii, 
care epitropie va elibera imediat actul de vânzare legalizat. 
Decizia luată de către Consiliul Comunal trebuia să fie aprobată de 
către Ministerul Cultelor 54. Procesul - verbal a fost înaintat în anul 
1 902, cu o Adresă şi cu rugămintea de a fi aprobat legal, către 
Primăria F ocşani 55 .  

Pe foaia de licitaţie se arăta " . . .  Cu preţul de lei nouă spre 

zece mii cinci sute [este] adjudecată provizoriu proprietatea acestui 

teren asupra domnului Ion Rădulescu . . .  " 56. 
În acelaşi an, 1 902, Epitropia bisericii trimitea Primăriei mai 

multe acte privitoare la cealaltă moşie, Căpoteasca, şi la locurile 
embaticate, însoţite şi de rugămintea ca aceasta să dea un anunţ de 
arendare a moşiei respective 57• Primăria a dat un ,,Anunciu" prin care 
se aducea la "cunoştinţa generală că În ziua de 12 Octombrie 1 902 se 

va ţine licitaţiune publică, la cancelaria epitropiei în Focşani strada 

Biserica Donie No. 5, pentru arendarea moşiei Capoteasca (Donie) 

din comuna Gulianca Jud. R. Sărat, întindere de 939 pogoane, pe 
termen de 10 ani Începători de la 1 Aprilie 1 904 şi până la asemea zi 

1914. Garanţia provizorie este de lei 600" 58 . 

53 Ibidem. 
54 Ibidem, f. 77. 
55 Ibidem, dosar nr. 4 1 1 902, f. 1 .  
56 Ibidem, f. 3 .  
5 7  Ibidem, f. 1 8. 
58 Ibidem, f. 22. 
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Câţiva ani mai târziu, în 1 905, într-o ,.Publicaţiune" a 
Primăriei se anunţa vânzarea unui alt loc deţinut de biserică, 
aducându-se pe această cale " . .  . la cunoştin,ta amatorilor, că În ziua de 

24 Februarie 1 905 ora 2 p.m. se va ,tine licita,tiune publică orală, În 

casele Părintelui P. Romanescu, din Strada Dorului No. 8 din 

Focşani, pentru vânzarea a 4 pogoane şi 118 pământ arabil, fostă vie, 

află/oare În Corn. Budesci, jud RÎmnicu Sărat. În cazul când această 
vie nu se va putea vinde, tot atunci imediat va urma licitaţie pentru 

arendarea ei, pe termen de 5 ani. Garanţia provizorie este de 

50 lei" 59. În cele din urmă, Epitropia nemaiputând întreţine şi arenda 
moşiile pe care le mai deţinea, a apelat la vânzarea lor aşa cum ne-o 
confirmă actele menţionate vremii. 

Veniturile bisericii încasate din embaticuri erau utilizate, aşa 
cum am arătat şi mai sus, pentru plata preoţilor şi epitropilor, iar ce 
mai rămânea erau folosite în scopul reparaţiilor lăcaşului care a avut 
de suferit de pe urma unor evenimente nedorite, cum a fost incendiul 
din anul 1 854 sau seismele (cel mai puternic fiind cel din anul 1 802). 
În cazul că fondurile erau insuficiente, Epitropia mai apela la Primărie 
pentru a primi sprij in bănesc sau material în acest sens. 

După ce a ars, în anul 1 854, biserica a suferit lucrări de 
reparaţii "cu cheltuiala Stolnicului Ion Dane. Atunci fără ştirea şi 

voia ctitorului ei s-au astupat cu tencuială toate pătratele de pe zidul 

de afară, pe care erau zugrăviţi cei 12 Apostoli. Să spune că ion Dane 

care stătea În Bucureşti a făcut mare tapagiu pentru astuparea 

- 1 "1 -1 rfi _" 60 zugrave 1 or ue a ara . 

În anul 1 876, Epitropia bisericii a iniţiat alte reparaţii de care 
avea nevoie construcţia şi pentru acest scop înainta Primăriei o Adresă 
prin care solicita organizarea unei licitaţii pentru luarea în antrepriză a 
lucrărilor " . . .  cei amatori ce vor voi . . .  să se prezinte În orice zi În casa 

59 Ibidem, dosar nr. 4 1  1 1 905, f. 2. 
60 Dimitrie F.Caian, op.cit., p. 106. 
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Epitropi/ar a vedea devizul format şi cond(tiunile cu care se dă în 
. ....." 6 )  antreprzza . 

Biserica a mai necesitat reparaţii în anul 1 894, întrucât 
cutremurul din acel an a a variat lăcaşul. Tot atunci " . . .  s-a făcut 

pardoseala nouă de asfalt colorat şi străni de stejar masiv sculptate, 

ast-fel că biserica este în bună stare şi foarte bine îngrijită având 
veniturile ei proprii . . .  " 62. 

În anul 1 9 1 4  "în vederea serviciului oficial, care trebue să se 

săvârşească În biserica Donie Focşani, ,tinem ca biserica să fie 
întreţinută În cond(tiuni ireproşabile" 63, epitropii cereau primăriei 
aprobare pentru pictarea bisericii, care aprobare trebuia înaintată 
Ministerului Cultelor, care, la rândul său, avea misiunea de a-şi da 
acordul favorabil privitor la această acţiune. 

În anul 1 926 au fost demarate alte lucrări care necesitau 
fonduri băneşti în sumă de peste 30.000 lei aşa cum reiese dintr-o 
Adresă către Primăria oraşului. Epitropii bisericii solicitau acesteia un 
ajutor bănesc care să completeze fondurilor strânse de la enoriaşi, 
acestea din urmă fiind insuficiente: "acum suntem În cursul unei 

imperioase repara,tiuni în valoare de lei 30. 000 ca cheltueli pentru a 

cărei realizare am contat pe ajutorul enoriaşilor acestei biserici , însă 

din cauza crizei monetare nu o să putem realiza toată suma , pentru 

aceste motive fac un călduros apel în numele epitropiei, la 

generozitatea D-voastră de a dispune să se vină în ajutorul acestei 

biserici" 64• În Adresă se mai spunea că nu numai criza era cea care 
împiedica colectarea de fonduri de la enoriaşi, ci ş i  faptul că Biserica 
Donie, care fusese înzestrată cu moşii, case şi prăvălii din a căror 
închiriere aduna un venit ce putea fi folosit şi la unele reparaţii, 
acestea i-au fost expropriate, biserica pierzând astfel veniturile proprii 
şi de aceea solicitau sprij inul Primăriei: ,,Biserica Donie din acest 

61 S. J. A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 1 2 / 1 876, f. 36 62 Dimitrie F.Caian, op. cit., p. 1 06. 
63 S. J.  A. N.  Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 7 1 / 1 9 1 4, f. 6. 
64 Ibidem, dosar nr. 90/ 1 924, f. 1 1 2 - 1 1 2 veso. 
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oraş inainte de război avea o moşie În Întindere de 4 71 hectare 

pământ arabil din venitul căreia se întreJinea personalul ei de 

serviciu, se făceau cheltueli de întreftnerea bisericei , ba Încă mai 

rămâneau şi excedente care se întrebuin,tau la repara,tiuni şi 

îmbunătă,tiri mai de seamă; astăzi această biserică ne mai posedând 

acea moşie căci a expropriat-o statul În Întregime nemai lăsându-i În 

stăpânire măcar un metru de pământ venitul ce îi oferă statul pentru 

expropriere, nu este suficient nici pentru salariarea personalului şi 

Întreftnerea servitorului divin, mcmn pentru reparaftuni şi 

îmbunătă,tiri mai de seamă cerute de legea şi regulamentul clerului 

mirean" 65 

De asemenea şi numărul enoriaşilor era destul de mic aşa 
cum reiese dintr-o Hotărâre a Primăriei care fixase numărul parohiilor 
din oraş la l O, printre ele figurând şi Donie căreia îi fuseseră arondate 
doar 3 1 1  familii cuprinse în zona: " . .  .

Începând din bariera Bucureşti 

(Bulevardul Carol la dreapta, în care este situată capela Militară) 

până În şoseaua na,tională, mergând pe şosea pe dreapta până la 

Întâlnirea cu Bulevardul Carp. Din strada D. Sturza pe cimitirul 

Catolic pe starda Cotu Cancei, trece prin capul străzei Zinelor, pe 

ambele laturi eşind în strada D. Sturza şi trecând în strada Brăilei, pe 

care continuă pe ambele laturi, până la barieră şi apoi pe strada 

Raionului până/a bariera Bucureşti" 66• 

În anul 1 936, epitropii solicitau tot Primăriei un ajutor 
material necesar înfiinţării unui cor bisericesc: ,,Ne este desigur destul 

de bine cunoscut sprijinul pe care Biserica 1 'a dat totdeauna ridicării 

poporului nostru! Dar, ca ori ce institufte, Biserica are nevoe de 

mijloace materiale pentru a putea face faţă multiplelor cerin,te cărora 

trebue să răspundă ca una ce este mama noastră a tuturor! 

Raportându-se În special la Biserica " Donie ", al cărei fiu sufletesc 

avem onoarea să fi ft, ne facem o datorie cetă ţenea.scă a vă ruga să 

binevo(ti a vă face ecoul si/inţelor pe care vi le dăm, pentru 

65 Ibidem. 
66 Ibidem, dosar nr. 90 1 1 924, f. 1 34. 
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înjgheba rea unui " cor religios de cartier " prin ajutorul material, pe 
care cu toată stăruin,ta vi-/ solicităm din . . .  pentru ajutorarea 
bisericilor din oraş. În felul acesta persoana Dv. Care ne este atât de 
scumpă se va lega . . .  realizările Bisericii " Donie" r,1. 

Seismul din anul 1 940 a afectat din nou construcţia lăcaşului 
care a avut nevoie de reparaţii .  Pentru finalizarea lucrărilor Epitropia 
bisericii împrumutasc bani, care, nefiind suficicnţi, a determinat-o să 
făcă un apel tot la Primărie, prin Adresa din anul 1 942, ca aceasta să o 
sprij ine cu un ajutor bănesc din fondurile pc care le avea în buget 
pentru unităţile de cult, la capitolul reparaţii: "Ca să putem face 
reparaţia la biserică am împrumutat de la Casa de Depuneri lei 
400. 000. Cum statul nu ne-a putut ajuta decât cu 70. 000 lei, deşi 
devizul întocmit de arhitec_tii săi este de 300. 000 lei, iar devizul nostru 
este de 520. 000 şi realităţile 
nu vor urca peste 600. 000. 

Respectuos vă rugăm, să bine 
voi ţi a dispune să fim 
ajuta ţi din primele încasări 
ale primăriei; cu o sumă, 
care să constitue pentru noi 
un real ajutor, pentru a putea 
să terminăm lucrarea 
începută" 68. 

De asemenea, 
printr-o altă Adresă, se cerea 
scutirea de taxe a cărăuşilor 
care aduceau materialele 
pentru reparaţii : ,Jntrucât la 
biserica oraşului se 
încasează 4 lei pe fiecare 
căruţă de pietriş şi nisip ce 

67 Ibidem, dosar nr. 1 1 5 1 1 936, f. 83. 
6 H  Ibidem, dosar nr. 58 1 1 942, f. 34. 
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intră în oraş. Întrucât biserica noastră are nevoe de 200 m3 nisip şi 

prund adică circa 400 de căruJi, re:;pectuos vă rugăm să binevo(ti a 

scuti pe următorii cărăuşi de această taxă" 69. 
Câţiva ani mai târziu, în 1 946, o nouă Adresă a fost înaintată 

Primăriei, însoţită de rugămintea de a contribui cu o aprobare pentru 
procurarea lemnului necesar refacerii împrejmuirii incintci, datorită 
faptului că "ni s 'au ruina! şi furat toate zaplazurile bisericii. Cum 

fonduri de refacere nu avem fiindcă pe urma celor 1 000 de pogoane 
expropriate În 1922, nu s 'a dat o rentă care produce anual numai 

66. 00 lei; fiindcă sau sleit toate bunele voinj:i din parohie şi din oraş. 

cu lucrările de refacere şi pictură a bisericii, respectuos vă solicităm 

20 de brazi uscaj:i din grădina publică, pentru să-i transformăm în 
-

d 
. - ,/", d 1 " 70 scan un ca sa ne reJacem gar u . . 

69 Ibidem, f. 10 .  

Pentru aprobarea favorabilă, 

"Consiliul parohial şi epitropia Bisericei 

Donie luând cunoştinţă În şedinţa de la 

. . . Ianuarie de darul făcut bisericei 

noastre constând din 6 brazi uscaj:i tăiaj:i 

de noi din grădina publică , vă aduce 

prin noi călduroase mulţumiri. 

Brazii vor fi folosi fi numai pentru 

făcut scânduri de gard." 7 1 • 
În anul 1 948, biserica a fost 

înveşmântată cu pictură nouă de către 
Adolf Cantini (pictor bisericesc de 
origine italiană, stabilit în Focşani). Tot 
atunci s-au decapat nişele care fuseseră 
astupate cu tencuială la reparaţiile din 
secolul al XIX-lea. 

70 Ibidem, dosar nr. 23 1 1 946, f. 97. 
71 Ibidem, f. 98. 
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Reparaţii de mică importanţă s-au efectuat între anii 1 97 1  şi 
1 973, când turla s-a acoperit cu solzi din tablă. 

Seismul din 1 977 a afectat iarăşi construcţia, producând fisuri 
la soclu, pc laturile de nord şi de sud şi la absida altarului, precum şi 
căderea tcncuicli lor din interior şi de pc faţade. În anul 1 98 1  s-a 
restaurat pictura, iar în anul 1 985,  pentru o mai bună consolidare a 
bisericii, s-a turnat o centură de rezistenţă deasupra cornişei. 

În 1 986, după alte stricăciuni datorate cutremurului din acel 
an, s-au reparat şi s-au rcfăcut şi tencuieli le pereţilor interiori, 
pregătind lăcaşul pentru acoperirea cu pictură nouă. 

Un nou proiect de restaurare a monumentului demarat în anul 
1 996, a fost precedat de un sondaj arheologic pe zidul sudic constând 
în două casete, una în zona pronaosului şi una în zona absidci 
naosului .  Cercetarea arheologică nu s-a extins, datorită lipsei de 
fonduri. În urma sondajului s-a constatat că actuala biserică a fost 
înălţată pc locul unei biserici mai vechi (probabil de lemn). Ipoteza 
este susţinută şi de faptul că în interiorul bisericii, în urma 
observaţiilor arheologice, efectuate în anul 2003, s-au descoperit 
fundaţiile unei biserici, în formă de navă cu dimensiuni apropiate de 
cea actuală. S-au făcut, cu această ocazie, observaţii planimetrice, fără 
a putea realiza secţiuni arheologice, pentru a putea releva 
caracteristicile pe verticală a acestor fundaţii .  În anul 2004, s-a 
efectuat un alt sondaj arheologic, de data aceasta pe latura de nord a 
lăcaşului. Datorită fondurilor insuficiente, acesta a constat doar într-o 
secţiune perpendiculară pe centrul absidei nordice a naosului, cu 
lungimea de 1 5m şi lăţimea de 1 m, care a dat la iveală un număr de 22 
de morminte, dintre care 1 2  morminte cu oseminte reînhumate. 
Adâncimea mormintelor este situată între 70 şi 1 50 cm faţă de nivelul 
actual de călcare, datând din prima jumătate a secolului af XIX-lea. 
Cimitirul a fost desfi inţat după ce s-a înfiinţat cimitirul sudic din 
Focşanii Munteni .  Din inventarul m01mintelor s-a remarcat o cruce 
rusească cu două braţe, o cruciuliţă cu inscripţia IC-XC, un inel 
inscripţionat cu monogramă şi  anul 1 858  ş i  şase monede, toate din 
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. 

secolul al XIX-lea, dintre care un krcutzcr (monedă austriacă) de la 
1 8 1 6 şi o monedă otomană ncidcnti ficată 72. 

72 Raportul preliminar de cercetare arheologică efectuat la Biserica Donie din 
Focşani, campania anului 2004. Campania de cercetare s-a desfăşurat intre 
25 august - 9 septembrie 2004, dec către un colectiv fonnal din Maria Yoica 
Puşcaşu, arheolog la Institutul de Arheologie din laşi - responsabil de şantier, 
Nicodei Aurel şi Aurora-Emilia Apostu, ambii de la Muzeul Vrancei. 
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Lăcaşul a beneficiat de lucrări de reparaţii şi consolidări, 
refaceri de tencuieli exterioare, în unna cărora se remarcă armonia 
proporţii lor prin scoaterea în evidenţă a aparatului decorativ. 
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B iserica prezintă ti pu l de plan triconc, cu pridvor ( i niţial  

deschis ) ,  pronaos, naos ş i  al tar, cu turlă pc pronaos, având l ungimea 

de 22,45 m, lăţimea de 8 m şi înălţimea de 7,25 m. S istemul 

constructiv este cel  obişnu i t :  temelie din piatră ş i  cărămidă, pereţi i  

d i n  zidărie portantă, tencuiţi c u  mortar d e  var. B iserica a conservat u n  

pridvor deschis ,  p c  col oane d i n  cărăm idă c u  baza c irculară p c  care se 

spr ij ină arcaturi scmicircularc, duble. 

La ult ima restaurare, pentru o mai bună protecţie a 

intcriorului ,  în aceste arcade s-au montat ferestre. A ccesul în interior 

se face printr-o uşă în două canatc, montată în ax. Pridvorul  este 

acoperit de o scmicalotă sfcrică sprij inită pc un s istem de arce ş i  

pandant iv i .  

Din pridvor se accede în pronaosul dreptunghiular printr-o 

uşă montată pc axul vestic, deasupra căruia se află un cafas din lemn. 

Pc laturi le  de nord ş i  sud, în deschideri, s-au montat ferestre. Sistemul 

de boltire este asemănător cu cel al pridvorului - o semicalotă sferică 

cu acelaşi s istem de sprij in :  arce şi pandantiv i .  O arcadă semic irculară 

care arc ca sprij in  doi stâlpi scmiangajaţi separă pronaosul de naos. 

Naosul supralărgit de cele două abside laterale poligonale în 

exterior, prezintă două ferestre în dcschizăturilc absidclor. 
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O scmicalotă sfcrică s-a înălţat pe arce şi  pandantivi deasupra 
naosului. 

O catapeteasmă din lemn sculptat, cu cele trei deschideri ale 
uşilor împărăteşti şi diaconeşti, desparte naosul de absida altarului, 
poligonală în exterior şi  circulară în interior, o fereastră montată în 
axul estic al absidei, lasă lumina să pătrundă în interior. Pe latura de 
nord se află proscomidia, iar, pe cea de sud, vestmântarul .  

Aşezământul a conservat, în exterior, elementele decorative 
ale faţadelor, brâul din cărămizi aşezate pe colţ, situat deasupra 
ferestrelor şi întrerupt pe latura de vest de nişa cu icoana de hram. 
Registrul superior brâului a fost decorat cu ocniţe pictate cu chipuri de 
apostoli. Ancadramentele din piatră ale ferestrelor au primit decoraţii 
abundente de vrejuri vegetale. Comişa a fost realizată din brâuri 
succesive. Acoperişul, de tip şarpantă din lemn, prezintă învelitoare 
din tablă. O turlă cu bază din zidărie, cu ferestre în ogivă şi învelitoare 
din tablă, a înlocuit vechea turlă din lemn. 
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Spaţiul de protecţie este înconjurat de gard din fier forjat, 
montat la ultima restaurare a monumcntului. 

Biserica Donie, ctitoria unui dregător domnesc, face parte din 
rândul lăcaşurilor de cult ale începutului de veac XVIII, care conservă 
caracteristicile arhitecturii ecleziastice autohtone, tradiţiile spirituale şi 
râvna constructivă, specifice veacului respectiv. 

Înscrisă pe Lista monumentelor de arhitectură, alături de 
celelalte monumente, înnobilcază viaţa spirituală şi artistică a 
locuitorilor de pe aceste meleaguri ale judeţului Vrancea. 
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